



# 15分钟成华人“直达”幸福

步行15分钟可以去广场健身,可以去口袋公园坐坐,可以去社区卫生服务中心量血压,可以到菜场逛逛,可以把孩子送到学校门口……

近年来,为切实回应居民对美好生活的向往,成都市成华区全方位探索构建15分钟社区幸福生活圈,提升居民生活便捷度,圈内各类生活所需一应俱全,“诗和远方”尽在其中。

## 买菜、办事、遛娃 一站式搞定

“我平时就爱去社区中心耍,还可以学点舞蹈、书法,多安逸的!”住在万年场街道红桥社区的邓女士和许多邻居一样,没事就往万年场街道综合文化中心跑,这里不仅有图书阅览室、舞蹈教室,时常还会开展各类科普教育、文艺演出等活动,“楼下就有惠民菜市、生鲜超市,步行几分钟就能到学校和商场,不出社区,买菜、办事、遛娃、健身直接一站式办到!”



二仙桥街道的“院坝式”活动场所。

据了解,万年场街道在“15分钟社区幸福生活圈”建设中,打造了不少充满活力和张力的社区空间,初步构建“1+N”灵活空间模式,“圈”出满满烟火气,“圈”住浓浓邻里情。

## 太极、篮球、攀岩 家门口进行

15分钟不只是时间尺度,更是衡量生活便捷度与幸福感的标尺。在成华区府青路街道,和谐便捷、充满活力的社区环境已然成型,15分钟运动圈已成为居民日常游憩休闲的好去处。双位漫步机、太极推揉器、乒乓球桌、篮球场、攀岩墙……在府青路的各大

小区院落中,随处可见这样的运动器材。

截至目前,府青路街道6个社区共有46处运动器械与场所,涵盖众多项目,满足“全龄段人群”需求,为老中青幼提供人性化、便捷化、智能化的运动休闲体验。

## 工业、潮玩、文创 院坝更文艺

红砖、瓦舍、老仓库……漫步成华区二仙桥街道,人们总能在以15分钟为半径的“圈”里遇到工业气息浓厚的老建筑,也能转角遇见文创公园和潮玩聚集地,同时,很多新打造的社区美学生活新场景也深受居民喜爱。二仙桥

街道文化活动中心位于下涧槽路275号,曾是成都机车车辆厂旧址,在保护性升级改造了灯光球场和文化大楼后,打造出具有工业文化氛围的“院坝式”活动场所。

“灯光球场是大家的回忆,承载着青春的记忆。现在,这里已作为现代化、多功能的平台载体,整合各类文体资源,满足居民日常生活所需。”下涧槽社区相关负责人表示,空间成功升级后,还创新推行了“一元租金”方式,引入机构,以“公益+低偿”的理念进行管理运营,10余个文化基地先后落户,满足了市民多层次文化需求。

“15分钟社区幸福生活圈旨在为居民提供更加优质、高效、暖心的生活服务,近年来,我们通过线上线下相结合的方式全面摸清群众需求,围绕托育服务等9个方面开展公共服务需求调查。”成华区委社会工作部相关负责人表示,依托“微网实格”工作机制,7000余名微网格员、居民骨干通过小区座谈、线上调研等方式向居民发放问卷,分层分级进行数据分析,并针对养老、就业创业和教育等群众呼声最高的服务项目,梳理形成特色鲜明的重点项目清单44项,切实解决居民诉求。

华西社区报记者 彭戎  
街道供图

# 党建引领 提升治理效能的“青羊样本”

近年来,青羊区草堂街道紧扣高质量发展主线,聚焦推动公园城市先行示范区尽快呈现和提质提速“人文青羊·航空新城”建设,以党建为引领,以社区自治为核心,深入推进“微网实格”治理体系建设,引导多元主体参与,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动。

## 党建引领深化共建共治

“一直以来,草堂辖区面临老旧小区、薄弱小区数量多,自治体系不健全、物业服务管理覆盖率低、持续发展能力弱等问题突出。”草堂街道相关负责人介绍,为健全完善老旧小区长效管理机制,草堂街道以党建引领为核心,以老旧院落改造为契机,以“建强基层组织、



共建单位走访老旧院落。

完善社区服务、抓牢社区治理、繁荣社区文化”为抓手,有力推动社区管理服务提水平、上台阶,软硬结合有效提升老旧小区治理成效和基层治理效能。

记者了解到,草堂辖区53个一般网格建立网格党总支39个、网格党支部14个,对352个微网格采取“支部+党小组”“支部+院落(楼栋)”“支部+网格”等模式,充分发挥“党员双报到”机制。

草堂街道还推行“群众点单、

社区下单、联盟接单”的工作模式,以项目化运作方式充分调动和引导驻地机关、企事业单位参与社区发展治理。街道以草堂路社区作为试点,通过召开党建联席会、社企交流沙龙等形式,邀请四川省博物院、杜甫草堂博物馆、成都天府城市发展有限公司等30余家企事业单位参与打造集“党群服务、便民服务、志愿服务、互助服务”于一体的“四圈融合”社区服务体系,将社区治理融入居

民日常生活。

## 高效能“网格”管理提升效能

在党建引领下,多元主体的参与实现了政府治理和社会调节及居民自治的良性互动。草堂辖区正成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体。通过不断完善工作机制,“微网实格”治理在方便居民生活的同时,也有效提升群众的获得感、幸福感和安全感。

此外,草堂街道还深耕网格智慧化建设。街道城运中心率先在青羊区实现实体化运行,注重发挥其三大核心作用,在集成中抓落实,构建C端+G端的融合机制。通过打造“事件处置中枢”,将网络理政、数字化城管、防汛值班业务等入驻城运中心。以物业为切入点,建设社区治理服务平台“栖居草堂”,利用小程序收集群众意见诉求,一键直达一网通办。逐步形成党组织建在网格、民情收集在网格、服务提供在网格、矛盾化解在网格的高效能“微网实格”治理格局。

华西社区报记者 董峰 街道供图

向新而行 基层善治

庆祝中华人民共和国成立七十五周年